



# Без срока давности

В Международный день освобождения узников фашистских концлагерей на площадке полоцкого вуза состоялся II Международный круглый стол «Забвению не подлежит». Его участниками стали ведущие эксперты в области военной истории, архивного дела, социологии, политологии и права. Присутствующие обсудили актуальные и проблемные темы в исследовании истории Великой Отечественной войны, расследовании преступлений нацистов и их пособников, а также сохранении памяти о жертвах нацизма. Там же состоялась презентация выставки «Шталаг №354: история и память».

Великая Отечественная война стала **самым трагическим событием** в истории Беларуси. Она унесла жизни **каждого третьего** белоруса.

Политику осознанного геноцида на нашей земле нацисты начали осуществлять уже с первых дней оккупации. В преддверии Дня всенародной памяти жертв Великой Отечественной войны и геноцида белорусского народа корреспондент «ПВ» встретилась с заведующим кафедрой истории и туризма гуманитарного факультета Полоцкого государственного университета имени Евфросинии Полоцкой, кандидатом исторических наук, доцентом, военным историком, **членом республиканской группы по расследованию геноцида белорусского народа Алексеем КОРСАК.**

**— Расскажите, пожалуйста, о совместной работе с прокуратурой в рамках расследования уголовного дела по факту геноцида населения Беларуси в годы Великой Отечественной войны.**

— В апреле 2021 г. Генеральная прокуратура Республики Беларусь возбудила уголовное дело по факту геноцида населения Беларуси во время Великой Отечественной войны и послевоенный период. Создана на республиканская рабочая группа, в состав которой вошли ведущие историки, архивисты, музейщики. Каждый начал работу в своем направлении. В частности, мной изучались архивные документы, фиксирующие факты геноцида мирного населения, в том числе и в ходе карательных операций, проводимых нацистами и их пособниками на территории Беларуси в 1941-1944 гг. Одна из важнейших задач расследования уголовного дела — установление мест массовых уничтожений и соответственно ранее неизвестных мест захоронений мирных граждан. Через некоторое время была сформирована межведомственная рабочая группа о дополнении «Хатынского списка», а также по верификации и установлению фактов уничтожения сельских населенных пунктов Беларуси. В рамках деятельности данной группы мной возглавлена Витебская областная подгруппа, где работаем в плотном взаимодействии с областной прокуратурой. Был выработан понятийный аппарат, что считать уничтоженным населенным пунктом, а что пострадавшим.

**— Алесь Иосифовна, сколько уничтоженных и пострадавших сельских населенных пунктов установлено на территории Витебской области?**

— Сегодня можно говорить о 5179 сельских населенных пунктах, уничтоженных и пострадавших в годы нацистской оккупации. Из них 170 разделили судьбу Хатыни (ранее в «Хатынском списке» значилось 186). Полоцкий район на третьем месте после Витебского и Городокского районов по количеству сожженных деревень.



**— Что самое трудное в работе?**

— Я бы не сказала, что трудно. Порой сложность заключается в нехватке времени. Ну и, конечно, непросто справиться эмоционально. Одно дело, когда работаешь с захоронениями воинов Красной армии и партизан, которые погибли в боях, сражениях, во время фронтовых операций. Но другой вопрос, когда изучаешь документы, раскрывающие преступления нацистов на территории Беларуси против мирного населения, особенно женщин и детей.

**— Можете привести примеры зверств нацистов на территории Витебской области?**

— Из актов Чрезвычайной государственной комиссии выявлен случай в Лепельском районе, в одной из деревень выжило два человека. Из воспоминаний женщины: «Шла с тремя детьми, годовалая Любочка на руках, старшая дочка и 8-летний сын Игорь, была с нами и свекровь. Прозвучала автоматная очередь... В живых осталась только я».

Фактов, примеров много. Переживать весь тот страх — это сложно. Но переводить это в семейную и коллективную память важно.

**— Алесь Иосифовна, почему так важно доносить историческую правду до современного поколения?**

— Это помогает воспитать понимание ценности жизни у молодежи, что это не обновление в игре, повтора не будет. По моему мнению, это можно показать только на основе фактов, которые пропускаешь через себя. По-настоящему беречь то, что мы имеем сейчас, гордиться этим в полной мере, быть готовым это защищать мы можем только в том случае, если будем знать и понимать, какой ценой нам достались мир и спокойствие.

— Это помогает воспитать понимание ценности жизни у молодежи, что это не обновление в игре, повтора не будет. По моему мнению, это можно показать только на основе фактов, которые пропускаешь через себя. По-настоящему беречь то, что мы имеем сейчас, гордиться этим в полной мере, быть готовым это защищать мы можем только в том случае, если будем знать и понимать, какой ценой нам достались мир и спокойствие.

## ОТ АВТОРА

Генетическую память нужно подпитывать. Благодаря ей молодое поколение может учиться мудрости и справедливости, перенимая опыт старших.

Ученые Института истории и ряда других институтов НАН Беларуси, совместно с Генеральной прокуратурой, областными прокуратурами, музейными и архивными учреждениями, вузами делают все возможное для того, чтобы в рамках уголовного дела о геноциде белорусского народа не осталось белых пятен от той трагедии, которую пережили наши предки в годы Великой Отечественной войны.



Место расстрела мирных граждан и военнопленных в годы войны в Полоцке.